

第 1 課

蒲草籃裡的嬰孩

經 文 出埃及記2：1～10

教學目標 透過摩西逃過埃及王殺害以色列男嬰之劫，成為埃及公主之子的經歷，教導學生上帝會藉由化險為夷的安排，來完成他的計畫。

金 句 上主要救你脫離各樣災難；他要保守你的生命。

（詩篇121：7·現代中文譯本2019版）

耶和華要保護你，免受一切的災害，他要保護你的性命。

（詩篇121：7·和合本2010版）

上主會保護你脫離逐款災難；伊會保護你的性命。

（詩篇121：7·現代台語譯本）

詩 歌 〈祢必照顧我〉（華語詩歌），見教師本244頁；掛圖華1、2；CD華1。

〈天父恩典真正大〉（台語詩歌），見教師本242頁；掛圖台1、2；CD台1。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	蒲草籃中的小摩西	上帝隨時保護我	剪刀、黏膠
初小級	蒲草籃中的小摩西		聖經、筆、色筆、剪刀、黏膠
中小級	上帝看顧小摩西		聖經、筆、色筆、剪刀
高小級	上帝看顧小摩西		聖經、筆、色筆、剪刀



故事：蒲草籃裡的嬰孩

各位同學平安！今天的聖經故事是記載在出埃及記，記載上帝對以色列人的拯救和以色列民族的形成，故事包括上帝揀選摩西，並差遣他帶領居住在埃及被奴役、壓迫的以色列人，離開埃及到曠野，建造會幕敬拜上帝。現在讓我們一起進入今天的故事。

埃及王因為害怕，用計想殺害以色列人

大家還記得被賣到埃及的約瑟嗎？因著上帝巧妙的安排及賜福，使他成為埃及首相，而約瑟的家人也居住在五穀豐盛的埃及。居住在埃及的以色列人，因著上帝的賜福，人口不斷地繁衍興盛。過了好多年，新任埃及王看到以色列人越來越多，就相當地緊張。新的王不認識約瑟，所以害怕以色列人會聯合外敵叛變，對埃及造成威脅。因此埃及王不只讓埃及人管理以色列人，更加重他們的工作。但埃及王越這麼做，上帝就越賜福以色列人，讓他們的人口更加興盛、壯大。

看到這樣情況的埃及王相當焦急、害怕，為了阻止以色列人越來越多，於是他就叫了兩位希伯來人的接生婆到宮殿。同學們，你們知道接生婆的工作是什麼嗎？（可邀請學生分享）她們最主要的工作就是幫助懷孕的媽媽可以順利地將寶寶生下來喔！（出示彩圖a）埃及王告訴她們，從現在開始替希伯來人接生的時候，只要是男孩就將他們殺死；但如果是女孩就讓她們留下！各位同學，如果你們是接生婆，會怎麼做選擇呢？（邀請學生分享）這兩位接生婆因為敬畏上帝，所以沒有聽從埃及王的命令，同時上帝也賜給她們智慧應對埃及王的質問。但也因為這個計謀失敗了，埃及王就頒布更殘忍的命令，他下令將所有希伯來新生的男嬰通通丟到尼羅河裡！

上帝巧妙的安排

有一天，「哇哇哇～」在一間房子裡傳來一陣響亮的嬰孩哭聲，一位希伯來男嬰呱呱墜地了。「噓噓噓～別哭別哭！」小嬰孩的父母開心又緊張地安撫著他，深怕引起別人的注意。小嬰兒的媽媽看他長得可愛又俊美，因此就將他藏了三個月！（出示彩圖b）直到實在藏不了這個小男嬰時，她就拿蒲草編了一個籃子，塗上防水的瀝青和柏油，把孩子放在籃子裡，然後把籃子藏在河邊蘆葦叢裡。而這個小男嬰的姊姊叫做美莉安，她因為擔心弟弟，就站在遠遠的地方看著蘆葦叢裡的他。

(出示彩圖c)這時，埃及王的女兒正好來到河邊洗澡，她突然看見蘆葦叢中有一個籃子，就叫她的宮女把它拿來。公主打開籃子之後，看見一個男嬰在哭，就心生愛憐地說：「這一定是個希伯來男孩。」同學們，你們還記得，剛剛有個人一直遠遠地看著這個小男嬰，她是誰呢？(邀請學生回答)她就是嬰孩的姊姊——美莉安。這時候，聰明又勇敢的美莉安對公主說：「請問您需要一位希伯來的奶媽來照顧這位嬰兒嗎？」公主回答：「好啊！」美莉安就趕緊找來自己的媽媽。公主對她說：「請把這嬰兒帶回去照顧，替我好好撫養他！」於是這位小男嬰的母親就將他帶回家照顧。哇！上帝的安排真奇妙，小男嬰的母親原以為再也見不到自己的兒子，上帝卻又讓兒子再次回到母親身邊，還能光明正大撫養他。(出示彩圖d)一直到小男嬰長大後，媽媽就把他帶到王宮，公主也正式收養他，並說：「這孩子是我從水裡把他拉上來的，就叫他摩西吧！」

化險為夷的上帝

今天故事中的主角摩西，因為上帝的看顧和保守，不僅有勇敢的接生婆違背埃及王命令的保護，也在媽媽的隱藏下存活下來。不只如此，當小摩西被放在蘆葦叢中時，上帝安排埃及公主看見並收養他成為養子，進而成為尊貴無比的王子。緊接著，因摩西的姊姊美莉安建議，讓摩西的媽媽可以成為奶媽繼續照顧他。我們可以看見上帝揀選摩西，而且在他身上有奇妙的安排，並且上帝在將來也有更重大的責任要交付給他！

老師想和大家分享一個關於上帝「化險為夷」的故事。小如是負責教會愛餐的同工，每個禮拜日她總是最早到廚房，準備一切事前的工作。(出示彩圖e)某個主日早上，她因為孩子身體突然不舒服、在前往教會的路上又遇到塞車，因此耽誤了時間。在路上她原本想用手機先通知大家自己會晚到，卻因為匆忙出門而把手機忘在家裡，一路上她不斷向上帝禱告，希望一切都可以平安順利。(出示彩圖f)當她到教會門口時，看見許多人聚集在那裡，還有消防車以及救護車也在現場，因為不曉得發生什麼事，她只能不斷地往前擠，想要一探究竟。這時候突然有教會的姐妹大聲地說：「小如在這裡！不在廚房！太好了！太好了！」大家連忙跑過來，小如滿臉疑惑地詢問發生了什麼事，這才發現，原來當天早上瓦斯外洩造成爆炸，而那時間點正是她每週在教會準備愛餐的時間。聽到這話的小如，感謝上帝的看顧及保守，若不是上帝的保護，後果不堪設想。透過摩西和小如的故事，讓我們看見上帝是化險為夷的神，他不只保護摩西，也看顧著我們，我們只要將生命交託在他手中，相信這一生都會有上帝的旨意引領我們每一步。



祈禱

親愛的上帝，從摩西的故事中，我們明白你是化險為夷的神，在生命中的每個時刻，都有你的看顧和保守，願我們每天都能活出你的旨意。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

上主要救你脫離各樣災難；他要保守你的生命。（詩篇121：7·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 道具預備：大型氣球、童軍繩五條或是封箱膠帶。
2. 請老師在起點及終點各擺放一條童軍繩，並且用繩子在地板上擺出三個不同大小的圓圈範圍，可視場地情況調整圓圈大小及數量。
3. 請學生合力以拍打的方式讓氣球在運送的過程中不掉落，運送氣球的過程中需邊唸金句直到終點，同時也不可以踩踏到童軍繩圈出的圓形，若氣球落地或是踩到童軍繩圈出的圓形即失敗，要再重來。

